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Színház és politika kapcsolatának közös mozzanatai között a nyilvá-
nosság, a teatralitás, a performativitás játsszák a legfontosabb szerepet. 
A színházi politika egyfelől az intézmény, illetve az alkotó pozícióját, 
vízióját, értékrendjét és gyakorlatát jelöli, másfelől a hatalmi berendez-
kedésnek a színházzal szembeni magatartását. A politikai színház pe-
dig részben a jelenkor társadalmi-politikai mozzanataira refl ektáló, a 
politikát tematizáló produkciókra, részben az uralkodó jelhasználattól 
eltérő, azt felforgató – azaz a művészeti ág önnön működését kihívás 
elé állító – praxisra utal.

Az ebbe az összetett jelenségegyüttesbe beletartozó kérdések kö-
zül a kötet négy tematikus fejezetben foglalkozik színház és politika 
kölcsönös egymásra hatásával. Világszínházi (és világtörténelmi) eset-
tanulmányok mellett a kötet szerzői vizsgálják a 20. század magyar ön-
kényuralmi rendszereinek színházpolitikáját, külön fejezetben tárgyal-
ják a színházi előadásnak, színházi eszközöknek és módszereknek a 
nevelés szolgálatába állítását, valamint górcső alá veszik egy szűkebben 
értett kor és alkotói pálya(szakasz), Katona József drámaírói gyakorla-
tának a téma szempontjából releváns kérdéseit is.
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Színház és politika találkozása 
a boncasztalon

 
 
 
Kornis Mihály a Miért nem akarok csárdáskirály lenni című írásá-
ban elmeséli azt a gyerekkori emlékét, hogy amikor 1957-ben 
az Operettszínház a Csárdáskirálynő felújításával nyitotta meg 
a kapuit, ő is jelen volt ezen a bemutatón. Előtte, mivel a már 
meghirdetett előadás többször is elmaradt, az operettrajongó 
fővárosi dolgozók egyre nagyobb elégedetlenségüknek adtak 
hangot. „Utolsó alkalommal a tömegharag már-már az egeket 
nyaldosta, többen el akarták égetni a jegyeiket”, majd a feldü-
hödött emberek elindultak a pártközpontba, ami helyett végül 
a Népszabadság székházába hatolt be a tizedére apadt tiltakozó 
csoport. Ott a delegációt egy újságíró fogadta, és jegyezte le 
az író apja által megfogalmazott követeléseket, „aki a »nézők 
frontjának« képviseletében ejtett egy-két keresetlennek szánt, 
agyonkeresett szót bizonyos »árisztokratikus állűröket kerge-
tő«, sem a múlt, sem a jelen tragédiáiból nem tanuló »népszó-
rakoztató« művészekről, akik »hülyének nézik ezt a bérből élő, 
sokatszenvedett népet, bizonyára megérti az elvtárs!«”.

Ennek az epizódnak a felidézését Kornis azzal zárja, hogy a 
családjuk remek helyre szóló jegyeket kapott, „és az első sorok 
egyikében izzadt boldogan a hatalmas sikerű premieren […] 
Azóta se láttam hitelesebb színházat Magyarországon”.1

Az 1956-os forradalom leverését és a megtorlások kezdetét 
ilyen hamar követő operett premier, a felfokozott indulat, a mű-
fajnak, a színészeknek, a közönségnek, a sajtónak, a hatalmi-po-

1 Kornis Mihály, A félelem dicsérete, Budapest, Szépirodalmi, 1989, 168–170.
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litikai környezetnek ez a sajátos összjátéka felvillant valamit ab-
ból a rendkívül összetett és sokrétegű viszonyból, amely színház 
és politika # politika és színház kapcsolatát jellemzi. Ha ezt az 
1957 elején megtörtént epizódot tágabb kontextusba helyezzük, 
és a műfaj pár évvel korábbi magyarországi helyzetét is tekin-
tetbe vesszük, akkor feltárul – többek között – az az előzmény is, 
hogy épp egy évvel korábban a Fővárosi Operettszínház a Szov-
jetunióban vendégszerepelt, ahol „nem a programon szereplő 
szovjet (Havasi kürt) vagy kortárs magyar operettet (Boci-boci tar-
ka), hanem az »átigazított« Csárdáskirálynőt játszotta legtöbbször 
és legnagyobb sikerrel Moszkvában és Leningrádban. A szocia-
lista országok közti kulturális kapcsolati rituálé szerint ugyanis 
elsősorban a szocialista realizmusban szerzett jártasságot illett 
demonstrálni.”2 Mindezt a Rákosi-korszak kultúrharcának ide-
jében és jegyében.

Ha az általánosítás, a sztereotípiák elfogadása és alkalmazá-
sa helyett a jelenségeket árnyaltan, összetettségükben és össze-
függésekbe ágyazottan kívánjuk megközelíteni, feltárni és ele-
mezni, akkor a felszínről, a felületről a mélyebb rétegekbe kell 
hatolnunk. Erre az alaposabb, elmélyültebb, árnyaltabb megkö-
zelítésre vállalkoznak a jelen kötet tanulmányai, amikor színház 
és politika viszonyának történelmi korokon és társadalmi be-
rendezkedéseken átívelő, társadalmi intézményekben, célokban 
megtestesülő paradox, ambivalens kapcsolatának egyes példáit, 
eseteit mutatják be és elemzik. 

Színház és politika kapcsolatának közös mozzanatai között 
a nyilvánosság, a teatralitás, a performativitás játsszák a legfon-
tosabb szerepet. Kötetünk azonban nem a „Színház és politika” 
címet viseli. Nem csupán azért, mert ezen a címen 2007-ben je-
lent meg kötet a színházi intézet gondozásában,3 a szocializmus 

2 Heltai Gyöngyi, Operett-diplomácia. A Csárdáskirálynő a Szovjetunióban 1955-
1956 fordulóján, Aetas – Történettudományi folyóirat, 19. évf. (2004), 3–4. sz., 
87–118. Itt: 89.

3 Színház és politika. Színháztörténeti tanulmányok, 1949–1989, szerk. Gajdó Ta-
más, Budapest, Országos Színháztörténeti Múzeum és Intézet, 2007.
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négy évtizedét fókuszba helyezve, hanem azért sem, mert tér-
ben, időben és szemléletben is eltérő megközelítésmódot képvi-
selnek és speciálisabb vonatkozásokat állítanak előtérbe a jelen 
könyv írásai.

A színházi politika, a politikai színház területe és a színház 
politikussága egyaránt fontos témái a kötetnek. Mindezek kö-
rüljárásához pedig természetszerűleg hozzátartozik a politikai, 
ideológiai aspektussal rendelkező és ilyen tartalmakat közvetí-
tő/megkérdőjelező/kritizáló performatív eseményeknek, szín-
házi előadásoknak a befogadói/résztvevői pozíciókra, maga-
tartásmódokra gyakorolt hatásának vizsgálata, amelyre a kötet 
egyes írásai is figyelmet fordítanak. A színházi politika egyfelől 
az intézmény, illetve az alkotó pozícióját, vízióját, értékrend-
jét és gyakorlatát jelöli, másfelől a hatalmi berendezkedésnek 
a színházzal szembeni magatartását. A politikai színház a je-
lenkor társadalmi-politikai mozzanataira reflektáló, a politikát 
tematizáló produkciókra utal. A színház politikussága pedig ez-
zel összefüggésben az uralkodó jelhasználattól eltérő, azt felfor-
gató – azaz a művészeti ág önnön működését kihívás elé állító 
– praxisban ragadható meg. 

Az ebbe az összetett jelenségegyüttesbe beletartozó kérdé-
sek közül a kötet írásainak egy része a 20. század magyar ön-
kényuralmi rendszereinek színházpolitikáját vizsgálja, amibe 
beletartozik a politikai beavatkozás szintjeinek tárgyalása a má-
sodik világháború és a Rákosi-korszak időszakában, a népbíró-
sági tárgyalások teatralitását bemutató elemzés, a tudományok 
szovjetizálásának a színházi realizmust politikai direktívaként 
elrendelő gyakorlat, illetve A velencei kalmár 1940-től 1986-ig tar-
tó magyarországi betiltásának példája.

Külön fejezetet jelent a színházi politika # politikai színház 
kapcsolatában a színházi előadásnak, színházi eszközöknek 
és módszereknek a nevelés szolgálatába történő állítása. Az a 
szempont, hogy milyen célokra irányul a színházi nevelés, az 
mélyen beágyazott az adott kultúra demokráciafelfogásába, 
művészetszemléletébe. Ezt a területet is vizsgálja a kötet tanul-
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mányainak egy része, kitérve a jelenlegi magyarországi színházi 
nevelési gyakorlat, osztályterem-színházi példáira és ezek nem-
zetközi és hazai előzményeire.

Egy-egy szűkebben értett kor, alkotói pálya(szakasz) is sok 
tanulsággal szolgálhat színház és politika összjátékának vizsgá-
latában. Egy ilyen megközelítést példáz a Katona József dráma-
írói gyakorlatát, művei színpadi sorsának a cenzúra által történt 
alakulását, valamint drámafordítói választásainak politikai elő-
feltevéseit tárgyazó fejezet.

A kötet első, legnagyobb egysége tág horizontot rajzol fel a 
politikai színház # színházi politika témakörében, zömmel vi-
lágszínházi, világtörténelmi esetek vizsgálatával, de kitér né-
hány magyar vonatkozású alkotó/alkotás példájára is. Jevreinov 
és Nabokov teatralitásfelfogása, a Mohácsi fivérek múltfeldol-
gozó előadásai, Caryl Churchill és a dublini Gate színház példá-
ja, a párizsi diáklázadás politikai színháza, ökopolitika és társa-
dalmi tabufeloldás, valamint a posztpolitika korának politikai 
színháza kerül elő ebben a fejezetben, minden esetben példázva 
a kötet címében megfogalmazott jelenséghalmaz összetettségét.

* * *

A kötet előzményét a 2018 áprilisában a Pécsi Tudományegye-
tem Bölcsészettudományi Karán tartott színháztudományi kon-
ferencia képezi, amelyen 38 előadás hangzott el a tanácskozás 
középpontjába állított színházi politika # politikai színház té-
makörből. Könyvünk ezen előadásokból válogat, mely előadás-
szövegeket a szerzők esetenként kibővítettek és tanulmánnyá 
dolgoztak át.

Antal Klaudia – Pandur Petra – P. Müller Péter
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